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模拟测试
(时间:45分钟　满分:40分)
一、选择题(每小题2分,共20分)
1.下列哪项行为或现象与“葵花朵朵向太阳“所表现出的生物基本特征相同(　　)
　　　 　　　　　 　　　　　 
A.燕子育雏
B.子女与父母不同
C.种子萌发长成幼苗
D.小羊发现狼后迅速逃离
答案D
解析“葵花朵朵向太阳”所表现出的是生物(葵花)能对外界的刺激(太阳)做出反应(向太阳)。燕子育雏说明生物能够繁殖;子女与父母不同说明生物具有变异特性;种子萌发长成幼苗说明生物能够生长;小羊发现狼后迅速逃离说明生物能够对外界刺激作出反应,故D项符合题意。
2.下列关于生物与环境的相关叙述,错误的是(　　)
A.环境中影响生物生活和分布的生态因素有生物因素和非生物因素两类
B.“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”体现了环境对生物的影响
C.“千里之堤,溃于蚁穴”体现了生物对环境的影响
D.生物的生活环境是指生物的生存地点
答案D
3.莲藕“出淤泥而不染”,下列有关说法错误的是	(　　)
A.“出淤泥”和“不染”都是受细胞核控制的
B.“出淤泥”是细胞生长、分裂和分化的结果
C.“不染”是细胞膜将不需要的物质挡在细胞外
D.“不染”的莲藕细胞和淤泥不能进行物质交换
答案D
解析细胞核是遗传和发育的控制中心,故A项正确;“出淤泥”体现植物生长发育,是细胞分裂和分化的结果,B项正确;细胞膜有保护和控制物质进出的作用,“不染”是细胞不需要的物质不易通过细胞膜进入细胞,故C项正确;“不染”的莲藕细胞要与周围的淤泥进行物质交换,从中吸收氧气、水分等,排出代谢废物,故D项错误。
4.下列叙述中正确的是(　　)
A.用显微镜观察英文字母“p”,看到的物像是“b”
B.制作洋葱鳞片叶内表皮细胞临时装片时,实验材料越大越有利于观察到细胞
C.对光完成的标志是要看到较暗的圆形视野
D.制作人的口腔上皮细胞临时装片时,在载玻片中央滴一滴生理盐水
答案D
解析显微镜看到的是倒像。字母“p”,旋转180度是“p”,故A项错误;在显微镜下,实验材料越大不代表材料上的细胞也越大,而观察的材料薄而透明才有利于观察到单个细胞,B项错误;对光时,通过目镜看到一个明亮的圆形视野,就说明对光完成,故C项错误;生理盐水可保持口腔上皮细胞的形态,D项正确。
5.“癫狂柳絮随风去,轻薄桃花逐水流”,关于两种植物生殖的推测不合理的是(　　)
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柳树的花

A.柳絮中含有柳树的种子,它的产生与雌花有关
B.柳树是异花授粉,桃花也是
C.桃花和柳树的花都是风媒花
D.桃花是虫媒花,柳树的花是风媒花
答案C
解析柳絮,即柳树的种子,柳絮是雌花产生的,A项正确;柳树属于雌雄异株植物,传粉方式是异花授粉,桃花是两性花,也是异花授粉,B项正确;柳树的花没有花冠,只有一个鳞片,属于风媒花。而桃花有鲜艳的花冠,属于虫媒花,故C项错误,D项正确。
6.下列有关蒸腾作用的叙述,正确的是(　　)
A.蒸腾作用能促进植物吸收水分和无机盐
B.傍晚移栽植物,可以提高成活率
C.光照越强,植物的蒸腾作用越旺盛
D.气孔是植物蒸腾失水的“门户”,主要分布在叶片上表皮
答案B
解析蒸腾作用是根吸水的动力,促进了水的吸收和运输,可促进无机盐在植物体内运输,但是不能促进无机盐的吸收,A项错误;傍晚移栽植物,光线较暗,植物的蒸腾作用较弱,有利于提高成活率,B项正确;当光照强度过大,植物蒸腾失水过多时,部分气孔会关闭,蒸腾作用减弱,C项错误;气孔是水、氧气和二氧化碳进出的门户,主要分布在叶片下表皮,D项错误。
7.下图表示人体内血糖调节的部分过程,结合图示分析,下列说法错误的是(　　)
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A.a是神经调节,b是激素调节
B.图中包含的反射类型属于复杂反射
C.胰岛是效应器
D.血糖浓度保持平稳是神经调节和激素调节共同调节的结果
答案B
解析正常人的血糖浓度能保持相对稳定是受神经系统和激素的共同调节,上图a是神经调节,b是激素调节,A、D两项正确;人体内血糖浓度调节的方式是生来就有的,为非条件反射,是简单的反射,B项错误;由图可知,该反射活动的效应器是胰岛,C项正确。
8.“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”,下列关于鸟类的说法错误的是(　　)
A.体表被覆羽毛	
B.体温恒定
C.胸肌发达,前肢变成翼	
D.胎生、哺乳
答案D
9.下列有关生物多样性的叙述,正确的是(　　)
A.易地保护是保护生物多样性最为有效的措施
B.大力引进一些外来物种,增加生物多样性
C.禁止开发和利用生物资源,保护生物多样性
D.生物种类的多样性、生态系统的多样性和基因的多样性共同组成了生物多样性
答案D
10.下列关于免疫的叙述,错误的是(　　)
A.皮肤、黏膜和吞噬细胞组成保卫人体的第一道防线
B.病原体被清除后,机体还将保持产生相应抗体的能力
C.非特异性免疫生来就有且不针对某一特定病原体
D.发生过敏反应的人群应尽量避免再次接触过敏原
答案A
解析皮肤和黏膜属于保卫人体的第一道防线;体液中的杀菌物质和吞噬细胞是保卫人体的第二道防线,故A项错误。
二、简答题(共4小题,20分)
11.(6分)甲图为人体细胞结构模式图,乙图为经过整理后的人体成对染色体排序图,请据图分析回答问题。
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(1)甲图中结构A是　　　　　　;乙图中的染色体存在于甲图的　　　(填字母)所示的结构中。 
(2)乙图显示的是　　　　　(填“男性”或“女性”)染色体排序。 
(3)从乙图可以看出每个正常人的体细胞中都有　　　　对染色体。 
(4)一对夫妇肤色正常,其女儿却患有白化病,由此判断　　　　　　　　是显性性状。若用D、d表示控制这对性状的显、隐性基因,该女儿成年后与一肤色正常男子结婚(该男子的母亲为白化病患者),他们的第一个孩子肤色正常的可能性是　　　　,肤色正常孩子的基因组成是　　　　。 
(5)父母肤色正常,所生女儿却患上白化病,从生物变异的类型看,这种变异属于　　　　　　　　　　　。 
答案(1)细胞膜　B　(2)男性　(3)23　(4)肤色正常　50%　Dd　(5)可遗传的变异
解析(1)图示甲中的A表示细胞膜,B表示细胞核,C表示细胞质,乙图中的染色体存在于甲图的B细胞核所示的结构中。(2)(3)从乙图可以看出每个正常人的体细胞中都有23对染色体,第23对染色体在形态、大小上存在着明显差异,故是男性。(4)由题干信息可知,肤色正常的夫妇生出了患白化病的孩子,表明皮肤颜色正常是显性性状,白化是隐性性状。该女儿成年后与一肤色正常男子结婚,由于该男子的母亲为白化病患者(基因组成为dd),因此,肤色正常男子基因组成是Dd,遗传图解如图:
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据图可知,他们的第一个孩子肤色正常的可能性是50%,并且肤色正常孩子的基因组成是Dd。(5)从生物变异的类型看,白化病是由于某基因在结构上发生变化而引起的,因此这种变异是可遗传的变异。
12.(4分)如图为草原生态系统的食物网简图,据图回答下列问题。
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(1)图中所有生物若要构成一个完整的生态系统,缺　　　　　　　　　和　　　　　　。 
(2)此图中有　　　　条食物链,最长的一条食物链可表示为　　　　　　　　　　　　　　。 
(3)如果大量捕杀狐,那么鹰的数量在较长时间内　　　　　　　　　　　　　。 
(4)如果在草原地区大量喷洒农药,一段时间后,在该生态系统中,体内农药含量最多的是　　　　。 
(5)鹰体内的能量最终来自　　　　　,有机物最终来自　　　　。 
答案(1)非生物部分　分解者　(2)5　草→鼠→蛇→鹰　(3)先增加后减少　(4)鹰　(5)太阳能　草
解析(1)该食物网中的生产者是草,消费者是兔、鼠、蛇、狐、鹰。若要构成一个完整的草原生态系统,还需有分解者和非生物部分。(2)该食物网中有5条食物链即:①草→兔→鹰、②草→兔→狐、③草→鼠→狐、④草→鼠→鹰、⑤草→鼠→蛇→鹰。最长的食物链为:草→鼠→蛇→鹰。(3)如果大量捕食狐后,鼠、兔由于天敌减少而大量繁殖,数量增加;鹰由于食物兔和鼠数量增加而在一定时间内数量将会增加。草数量减少,鼠与兔数量减少,鹰数量又会减少。(4)有毒物质沿着食物链逐级积累,营养级别越高,有毒物质含量越高。鹰的营养级别最高,则体内的有毒物质的含量最高。(5)草能够通过光合作用制造有机物,为自身和生物圈中的其他生物提供物质和能量,所以鹰体内的有机物最终来自此食物网中的草,鹰进行生命活动所需要的能量最终来自太阳能。
13.(5分)据统计,全国约有3亿的青少年儿童营养结构不均衡。2018年5月20日是第29个“全国学生营养日”,今年的主题是“营养+运动,平衡促健康”。请结合所学知识,据以下人体与外界环境之间的物质交换模式图分析回答问题。
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(1)青少年要“常喝水”,利于排出体内废物。C系统中形成尿液的器官是　　　　;正常情况下,原尿经过肾小管的重吸收作用后,尿液中　　　　　　和蛋白质含量都减为零。 
(2)青少年要“勤运动”。运动时,肌肉受到神经传来的刺激收缩,牵动骨绕着　　　　活动;同时呼吸也加快加深,空气进入肺的途径是:鼻→　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　→肺(用文字和箭头表示);气体到达肺泡后,经过②③过程完成了　　　　　　的气体交换。 
(3)青少年要合理营养。牛奶220 mL+麦香面包150 g+水果100 g是小明的早餐,牛奶中的蛋白质在A系统中被消化的场所是　　　　,最终被分解为　　　　　　;被吸收后的营养物质随循环系统到达脑部细胞,该过程中营养物质经过心脏四腔的顺序依次是　　　　　　　　　　　　　　　　　　(用文字和箭头表示)。 
(4)青少年要“免肥胖”。人体经过程　　　　　　(用序号表示)后,组织细胞获得了营养物质和氧。如果摄取营养物质过多又疏于运动,往往会引起肥胖。 
答案(1)肾脏　葡萄糖　(2)关节　咽→喉→气管→支气管　肺泡内　(3)胃和小肠　氨基酸　右心房→右心室→左心房→左心室　(4)①③④
解析(1)C表示泌尿系统,肾脏是排泄的主要器官,是形成尿液的主要器官。正常情况下,原尿经过肾小管的重吸收作用,尿液中的葡萄糖和蛋白质含量都减为零。(2)运动时,肌肉受神经传来的刺激,就会产生收缩,牵动骨绕着关节活动。呼吸系统包括呼吸道和肺两部分。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管,是呼吸的通道。空气进入肺的途径:鼻→咽→喉→气管→支气管→肺。血液流经肺部毛细血管时,发生了肺泡与血液之间的气体交换,血液中的二氧化碳进入肺泡,肺泡中的氧气进入血液,完成了肺泡内的气体交换。(3)胃和小肠中均有蛋白酶。牛奶中的蛋白质在A系统中被消化的场所是胃和小肠,最终被分解为氨基酸;被吸收后的营养物质随循环系统到达脑部细胞时,经过心脏四腔的顺序分别是右心房→右心室→左心房→左心室。(4)经过①③④过程后,组织细胞获得了营养物质和氧,用于生命活动。如果摄取营养物质过多又疏于运动,往往会引起肥胖。
14.(5分)我市精准扶贫、精准脱贫工作取得了显著成效,许多贫困户因大棚蔬菜种植而脱贫。番茄是常见的大棚种植蔬菜,因为它富含维生素,很受人们青睐。两年前,某校的生物老师为帮助贫困户尽快增产,组织引导生物兴趣小组的同学进行科学实验,探究番茄的生命活动规律。图甲是番茄植物体的结构层次,图乙是一段时间内二氧化碳浓度和光照强度对大棚内番茄光合作用强度的影响曲线。请回答下列问题。
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(1)番茄的一生中,发育的起点是　　　　。 
(2)图甲中C在结构层次上属于　　　　。 
(3)图甲中的[2](果实)是由[3](花)结构中的　　　　发育而来的。[2]中含有的有机物主要是由[1]通过　　　　合成的,并通过叶脉和[4]中的筛管运输来的。 
(4)图甲中[5]吸收的水分主要用于番茄植物体的　　　　　　　　。 
(5)分析图乙可知,对大棚中的番茄采取　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　两项措施可以提高产量。 
答案(1)受精卵　(2)器官　(3)子房　光合作用
(4)蒸腾作用　(5)适当提高光照强度和二氧化碳浓度
解析(1)一株番茄发育的起点是受精卵。
(2)植物体的结构层次:细胞→组织→器官→植物体,可见C是器官。
(3)一朵花中完成传粉与受精后,子房继续发育成果实,故2果实是由子房发育而来的。番茄果实中的有机物是由1叶通过光合作用制造的,由4茎的筛管运输来的。(4)植物体通过根从土壤中吸收的水分,大部分的水都通过蒸腾作用以水蒸气的形式从叶片的气孔散发到大气中去了。(5)根据图乙分析可知:图示曲线都可以说明光照强度和二氧化碳浓度是影响光合作用强度的因素。故适当提高光照强度和二氧化碳浓度能促进光合作用,提高蔬菜产量。
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